
Velkoborské noviny

Vážení spoluobčané,
vítám Vás u zimního vydání Velkoborských novin. Letošní 
první sníh napadl již 1. prosince a bylo ho požehnaně. 
Ondřej Palečko traktorem s radlicí odhrnoval sníh celé 
páteční odpoledne a skončil až v pozdních večerních 
hodinách. A ráno znova. Sněhová nadílka nebrala konce, 
avšak po pár dnech všechen sníh roztál a Vánoce budou 
opět na blátě.
   se ve Velkém Boru uskutečnil V sobotu 4. listopadu
lampionový průvod. Dětí se opět sešlo hodně a tak za 
doprovodu čarodějnic mohly vesele vyrazit po osvícené 
cestě směrem na mysliveckou chatu, kde bylo připraveno 
mnoho her a zábavy. Děti dostaly odměnu a nakonec si 
všichni opekli buřty.
  se v dopoledních hodinách konala ve  V pátek 17. listopadu
Velkém Boru  možnému vybudování protestní akce proti
hlubinného  v naší lokalitě úložiště jaderného odpadu
Březový potok. Došlo k částečné blokádě silnice II. třídy 
a řidičům projíždějících vozidel byly rozdávány letáky 
s aktuálními informacemi. Pár dní před tímto protestem 
při jala vláda České republiky zákon o úložišti 
radioaktivních odpadů. Všechny dotčené obce podaly 
prostřednictvím advokátní kanceláře připomínky 
k zapracování do tohoto zákona. Žádná z připomínek do 
zákona přijata nebyla. Hlubinné úložiště bude obrovské 
důlní dílo, kde bude vytěženo 5-6 mil. m3 rubaniny, která 
bude odvážena směrem na Klatovy 24 hodin denně a 7 dní 
v týdnu. Dopravní zátěž tak bude obrovská a stavba bude 
trvat 20-25 roků, možná i déle. Celý proces rozhodování 
o tom, kde úložiště bude, trvá již 20 let a lidé zde žijící jsou 
tím již otráveni a už se tolik nezúčastňují protestů jako 
dříve. Myslím si, že většina obyvatel si ani nedovede 
představit, jaké to bude obrovské staveniště, na kterém 
bude žít jedna celá generace. Proto je naší povinností 
postarat o to, abychom svým potomkům předali naši 

krásnou krajinu pod památnou Práchní neponičenou.
   se konala akce . V sobotu 2. prosince vánoční stromek
Nebylo to vůbec jednoduché. Po kolena jsme se brodili ve 
sněhu, abychom se ke stromku vůbec dostali. Poražení, 
převoz a zdobení byla již rutina. Teplo nám nebylo, 
protože jsme byli všichni od sněhu mokří. Ale dílo se 
nakonec podařilo a v neděli byl vánoční stromek 
rozsvícen. Již měsíc předem místní děvčata společně 
s dětmi připravovaly vánoční výzdobu a vánoční 
předměty k prodeji. Také děti a paní učitelky nacvičovaly 
písně, které zpívaly u vánočního stromku. Nechyběl ani 
pěvecký a chrámový sbor Velkobor. Zaměstnanci 
Velkoborské hospody připravili na tuto sváteční chvíli 
punč, svařené víno a čaj. Kdo chtěl, napekl různé řezy 
nebo sladké dobroty. Všichni jsme si krásně užili celý 
večer.
   od 18 hodin proběhla akce Ve středu 13. prosince „Česko 
zpívá koledy“. Společně s Českým rozhlasem jsme si 
zazpívali vánoční koledy. K zahřátí bylo připraveno 
vánoční víno a něco dobrého k zakousnutí.
   2024 od  se společně po V pondělí 1. ledna 13 hodin
oslavách příchodu nového roku vydáme na Novoroční 
špacír. Jetenovičtí vyrazí procházkou do Velkého Boru 
a velkoborští do Holkovic. Délku trati si zvolí každý sám 
dle fyzických možností nebo přibraných kil o vánočních 
svátcích. Nezapomeňte se zapsat do knihy účastníků ve 
Velkoborské hospodě, kde dostanete něco dobrého ke 
kávě. V cílových hospůdkách obdržíte teplý nápoj 
zdarma.
 
 Přeji Vám všem krásné prožití vánočních svátků, stálé 
zdraví, pevné nervy a vše dobré v celém příštím roce. 
Děkuji všem za pomoc při pořádání a zajišťování 
všech akcí a úklidu obcí, neboť díky těm, kteří se 
zapojují do dění v obci, obec žije. Jinak by se zde jen 
bydlelo.

prosinec, leden 2023/2024
Slovo
pana starosty ...

Velký Bor, Jetenovice, Slivonice

Václav Zábranský
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OÚ Velký Bor – pro veřejnost   

Pondělí

Středa 

    

OÚ Velký Bor –

 

pracovní doba

  

Pondělí

Úterý

Středa
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    Telefon   376 514 378

7:00 - 11:30 

7:00 - 11:30 

7:00 - 11:30 

7:00 - 11:30 

7:00 - 11:30 

7:00 - 11:30 

7:00 - 11:30 

12:00 - 15:00

12:00 - 17:00

12:00 - 15:00

12:00 - 15:00

12:00 - 17:00

12:00 - 15:00

12:00 - 15:00
22. 12.                7:00 - 12:00  
27. - 28. 12.        zavřeno
29. 2.                 7:00 - 12:00   

 

Kadeřnictví / Holičství

Úterý - L. Kabeláková 16:00 

25. a 26. 12.

UZAVŘENÍ PRODEJNY POTRAVIN V JETENOVICÍCH
 Prodejna potravin v Jetenovicích bude z ekonomických důvodů od 1.1.2024 uzavřena. Přestože obec nabízela nájemci 
placení elektrické energie, prodejna je velmi nerentabilní i z důvodu malého počtu zákazníků. Nabízíme možnost 
zastávky pojízdné prodejny 2x v týdnu. Prosíme občany Jetenovic o vyplnění a odevzdání anonymního dotazníku. Ten 
vhoďte do poštovní schránky u č.p.22 – Petr Makovec. Podle výsledku ankety budeme dále jednat o možnosti využití 
pojízdné prodejny. Pokud by měl někdo zájem prodejnu potravin v Jetenovicích provozovat, nebo o někom věděl, 
podejte nám o tom prosím zprávu. Díky.                            

Václav Zábranský

    

    

70 let       Pančenko 

oslavenci v lednu

Velký Bor81 let Pousková Ludmila         

75 let Pitel Václav         Jetenovice

        

    
Slivonice84 let Machovec karel         

Marija Ivanovna Velký Bor

Slivonice82 let Krejčová Jana
Slivonice60 let Klecan Luboš

zavřeno
zavřeno

27. a 28. 12. 7:00 - 14:00
2 . 12.9 7:00 - 16:00
30. 12. 7:00 - 10:30

PF 2024
VELKOBOR 

Přejeme 
krásný nový rok 

plný hudby. 

Telefon  728 031 712
 Pátek jednou za 14 dní - V. Kestner 18:00 

Knihovna
do konce roku uzavřena
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Zamyšlení 
P. Stanislava Bušty

které bych nechal napříště. Tak jsem napsal v článku 
v minulém čísle. A to příště je teď, toto číslo 
Velkoborských novin. V minulém jsem připomněl článek 
paní Dr. Marie Sládkové z čísla předminulého. V tomto 
jejím článku se dočítáme také to, že: „Děti především 
potřebují jistotu, že někam patří… Potřebují jasná 
pravidla. Ke zmíněnému řádu také patří láska a něha. Tu 
potřebují právě děti. Láska k dětem v dnešním pojetí často 
znamená dělat pravý opak. Je to láska, když dáte svým 
dětem vše, o co si řeknou? Je to láska, když děti chráníte 
před každým citovým rozrušením a až vyrazí do světa, tak 
si nedokáží poradit s jeho nástrahami (s jeho tvrdostí)? 
Nebo naopak, je to láska, když dětem pomáháme, aby si v 
období dospívání vybudovaly vnitřní sílu a sebedůvěru, 
aby dokázaly čelit výzvám a zvládnout je, čímž zajistíte, 
že až vstoupí do světa dospělých, budou mít vše, co 
potřebují, aby si s tím poradily? Přeji všem klidný školní 
rok a co nejméně neuvážených (neprospěšných) změn. 
Říká se, že změna je život. Ale ne každá změna může 
(musí samo sebou) být prospěšná (užitečná)“. Připomněl 
jsem článek PhDr. Marie Sládkové v šírším rozsahu, 
neboť mám za to, že otázka výchovy dětí, a vůbec mladé 
generace je velice důležitá. Jistě si asi ve výchově dětí 
přejeme dobré výsledky. Jen vědět jak na to. A tak jistě by 
byly vítány příspěvky od těch, kdo ví, jak dobře a úspěšně 
vychovávat. 
Tak tolik z článku Dr. Sládkové. Ocitoval jsem ho skoro 
celý, poněvadž pokládám zadůležité problematiku 
výchovy dětí si připomínat a nad ní se zamýšlet. Ono totiž 
jde o hodně. Zejména starým jde o to, jaké budou mít stáří. 
Jací budou ti mladí, takové budou mít ti staří stáří. A nejde 
jenom o staré, ale jde o všechny, jde o to v jaké 
společnosti, v jakém ovzduší, v jaké situaci, v jakých 
poměrech budeme všichni žít.
Když ti mladí budou vychování k tomu, aby byli dobří, 
slušní, ochotní, vlídní, laskaví, pracovití, poctiví, čestní, 
obětaví... tak pak bude radost v takové společnosti, 
v takovém prostředí žít. Kdyby byl opak, tak to by pak 
moc dobré nebylo!  A tak jak na to, aby to dobré bylo ?!
Já na problematiku výchovy nejsem zas až tak nějaký 
velký odborník. To přenechávám jiným, k tomu 
vzdělaným a povolaným. Já bych tu tak nějak uvedl něco 
z toho, co jsem za těch skoro 75 let svého života viděl, 
slyšel, o čem jsem i přemýšel.
Ve shora uvedeném citovaném článku byla také důležitá 
zmínka o lásce ve výchově. V jednom výchovném 
sloganu se kdysi říkalo: „To je pravá láska, když táta 
dětěm napráská.“ Já jsem takovou výchovou neprošel, tak 
nemohu posoudit. Nás tatínek nemusel práskat, neboť 
stačilo, jen když se přísně podíval a už jsme kmitali, jak 
jsme měli. Taky nemusel nic opakovat, a taky nebyl žádný 
křík. A myslím, že zas tak nějak špatně vychovaný 

nejsem. Jestliže máš dojem, že jsi vychovaný celkem 
dobře, tak vychovávej své děti, tak jak rodiče 
vychovávali tebe. Je to metoda, která má ověřené 
výsledky. Jestli by někdo měl pocit, že ho rodiče 
vychovávali špatně, no tak pak musí zkusit něco jiného, 
jít do experimentu s rizikem nezdaru. Dnes těch různých 
výchovných metod starších, nových i nejnovějších je 
řada, ale tak nějak se mnohdy míjí očekávaným 
slibovaným výsledkem.
Jednou, často uváděnou vzdělávací a výchovnou 
metodou, s celkem dobrými výsledky, je návod Jana 
Amose Komenského. Často se cituje a většinově 
s nadšením je přijímána první část: „Škola (vzdělání 
a výchova) hrou (zábavně).“ Ale tak nějak až zas tak 
často není zmiňována druhá část, a sice: že „škola 
(vzdělání a výchova) bez kázně je jako mlýn bez vody“. 
Kázeň – jak té se dosahuje. Jak dnes se říká: vymezit 
hranice, co se může, a co nemůže – co se smí, a co nesmí 
– jak to vymezit, jak určit hranice vychovánému ve 
výchově. Tak jaké pak měl a jaké má dnes k tomu 
prostředky vychovatel, které možno uplatnit ve 
výchově.
Vážený a uznávaný „učitel národů“ Jan Ámos 
Komenský to měl celkem snadné. Byl člověk věřící 
v Boha, byl křesťan, byl biskup Jednoty českobratrské – 
tedy opíral kázeň o Boha. O jednoduché tvrzení: Bůh je, 
Bůh tě všude vidí, Bůh všechno slyší – dobro odměňuje, 
a zlo trestá. A k tomuto náboženskému učení byly ještě 
některé názorné prostředky. Chodil sv. Mikuláš 
s andělem a čertem. Dobré, hodné děti odměnil, ty 
zlobivé napomenul a pohrozil čertem, odnesením v pytli 
do pekla. No, a potom přišly Vánoce, Štědrý večer – 
Ježíšek nadílel hodným dětem – odměňoval za dobré 
chování a dobré konání. Tak to bylo, když se ještě věřilo. 
No, a když se už nevěří, tak čeho se děti bojí? Co lze užít 
jako výchovný prostředek? Bití dětí zakázáno. Už se 
dokonce projednává v parlamentě zákon o zákazu 
tělesných trestů. Nejsem pro bití. Sám jsem rodiči bit 
nebyl. Ale jako krajní řešení, když vše ostatní selhává, 
bych takové nějaké rozumné mírné tělesné potrestání 
ponechal. I v Bibli stojí psáno jako rada k výchově dětí: 
„Otče nešetři metlou!“ A jinde zas stojí, že: Koho Bůh 
miluje, toho vychovává – ba i šlehá. Jistě, že jsou dnes 
jiné moderní výchovné metody a prostředky a jistě si 
můžeme všichni přát, aby přinášely dobré očekávané 
výsledky: Aby se děti chovaly jak mají aby lidi se chovali 
jako lidi. Jak se zpívá v jedné písni písničkářské dvojice 
Paleček – Janík: „Lidi, buďte na lidi jak lidi, vždyť ani 
psi na psy nejsou jako psi.“ Je to pěkná věta, nejen na 
pravopisné cvičení. A nebo jak napsal humorně anglický 
dramatik a spisovatel G. B. Shaw: „Tak už se lidé naučili 
létat jako ptáci, plavat jako ryby; už zbývá, aby se naučili 
žít jako lidi.“ A nebo jak to zní v evropské hymně, ve 
finále slavné Beethovenovy 9. symfonie, slova neméně 
slavného německého básníka Henriho Schillera: 
„Všichni lidé budou bratři!“ Tedy takoví bratři jak se 

Tak to je další velké důležité téma,

pokračování na další str.
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patří – bratři a sestry – jako sourozenci, kteří se mají 
rádi – a tak se k sobě navzájem chovají! A ono by to 
šlo. Takovým názorným a přesvědčivým důkazem 
toho jsou Vánoce. Aspoň po několik těch vánočních 
dní – nebo alespoň těch několik hodin na Štědrý den, 
o Štědrém večeru se myslím většina lidí chová jako 
lidi – se navzájem obdarovávají – dělají si radost – 
jsou na sebe hodní mají se rádi. Dokonce někdy 
i války se přerušují. Takže ono by to šlo – kdyby se 
chtělo – kdyby se pro to něco dělalo, kdyby k tomu 
vedla výchova od mala. Tak kéž se to daří – kéž se to 
podaří – a každý něco pro to – co můžeme – dělejme. 
On to totiž za nás nikdo neudělá. P. Stanislav Bušta

A jak se říká: Každý svého (a i druhých) štěstí strůjce. A kdo 
špatně žije, je sám sobě, a i druhým škůdce. Kdo dobře žije, 
dobře vychovává! Kdo špatně žije, špatný příklad dává, se 
pohoršením stává. Děti poslouchají, děti se dívají – tak ať 
dobrý příklad mají, ať špatné vzory nemají. Říká se, že děti 
se učí více očima, než ušima. Malý dobrý příklad je lepší než 
dlouhý výklad. A tak žijme moudře, dobře, spravedlivě. 
Buďme zdrávi, mějme se navzájem rádi – o Vánocích, 
v novém roce a vůbec po celý čas – co můžeme a jak jen 
můžeme. Přeje sobě a všem

Rozsvícení vánočního stromečku
ve Slivonicích

Ať  se všechna starost zruší,
ať  zavládne pokoj v  duši.
Co bolelo, ať  se zhojí,
co těšilo, ať  se zdvojí…
Přejeme krásný celý nový rok 
2024, plný lásky, 
pohody a štěstí.

Slivonice

Mikulášská nadílka

Pátého prosince nás navštívila skupina čertů, andělů  Mikulášů. Chodili  po neposlušných dětech. a
A že je bylo za co kárat! Naštěstí se čerti spokojili se slibem, že se hříšníci do příštího roku polepší,
a s básničkou nebo písničkou. Za rok je tu máme zas, tak snad budeme i za rok po čertech bez ztráty obyvatel.

Čerti ve Velkém Boru Čerti v Jetenovicích
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Vánoce jsou za dveřmi, doba adventní pomalu končí a co 
nevidět tady bude Silvestr a další rok před námi. Když se 
budeme ohlížet za tím uplynulým, určitě nám přinese pocit, že 
něco se podařilo a něco jsme třeba nestihli a přesuneme to do 
dalšího období. V našem sboru se sice vyměnilo vedení, ale 
zpěváci zůstali, a tak se nám podařilo navázat na těch 
uplynulých deset let, kdy nás vedla Radka Kočí a i díky ní jsme 
těžili při letošních koncertech z bohatého repertoáru vánočních 
písní a spirituálů a přidali jsme pod vedením Máši Sládkové 
několik koled (některé s polským textem) pro vánoční mše 
i koncerty.
Ještě před zahájením adventního vystupování u stromečků 
a koncertování po různých obecních místech a kostelících jsme 
uspořádali soustředění v  hotelu Belveder na Železné Rudě. 
Majitele hotelu nejspíš budete znát – k  hotelu totiž patří 
pivovar, jehož pivo nám tradičně vozí na velkoborskou 
pouťovou výstavu ochutnat pan majitel František Strnad. 
Cestou na hory nám nasněžilo a mnozí z  nás litovali, že si 
s  sebou do hotelu na vrcholu sjezdovky nevzali lyžařskou 
výbavu. Ale i bez lyží jsme si soustředění moc užili, a co je 
hlavní – podařilo se nám dopilovat program, který na 
koncertech prezentujeme. Zpívali jsme totiž od dopoledne až 
do večera, kdy jsme písničky na koncerty vyměnili za naše 
oblíbené „kytarovky“.
Podíleli jsme se na rozsvícení stromečků ve Svéradicích a na 
Velkém Boru, uskutečnili už tři koncerty na Rabí, v čímické 
kapli a v kostele sv. Ondřeje v Bezděkově. Díky naší Janě, která 
vede ke zpěvu nejen děti, ale i dospělé, se povedla i akce Česko 
zpívá koledy na Velkém Boru. Ve čtvrtek . od 21. 12 17:00 
h penzionu v Horažďovicích potěšíme i obyvatele , kam si nás 
chodí poslechnout i ti, co v DPS nebydlí, a tak je vždy plno. 
O půlnoční mši na Velkém Boru ve 20:30 h Boží hod  a na 
vánoční nás také uslyšíte, i když asi v menším počtu. Je to tím, 
že z Velkého Boru už zůstaly ve sboru jen dvě osoby a ostatní 
dojíždí.
V letošním roce se uskuteční  v konírně v Chanovicích
společný koncert na téma Hudba českých Vánoc s dětským 
lidovým souborem Pšeničky z Kasejovic a  Velkoborem na 

Vánoce s VELKOBOREM 

Marie Hlůžková

Štěpána  od 17:00 h. Srdečně zveme. 26. 12.
A ten nejdůležitější koncert bude pro vás i pro nás 
na v našem krásném kostelíčkuVelkém Boru  28. 
12. od 18:00 h společně s dětmi. Je pro vás 
připraven opět pestrý program s doprovodným 
slovem pí Marušky Kaufnerové. Přijďte nás 
podpořit svou účastí a třeba dostanete chuť se 
k nám v novém roce přidat. 
Přejeme vám všem, kteří budete tyto řádky číst, 
pevné zdraví, dobrou mysl, radost z každého dne 
a klid a pokoj v duši. 

Soustředění na Železné Rudě

Výstava v bezděkovské škole po koncertu v tamním kostele 

Koncert  16. 12. v Bezděkově
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Starosta SDH Jetenovice Petr Makovec

SDH 
Jetenovice
Milí spoluobčané,
dovolte mi Vám připomenout akce, které jsme připravovali 
během podzimu. 
9. září jsme pořádali za podpory Obce Velký Bor dětské 
odpoledne a ve večerních hodinách grilování pro sponzory 
hasičského plesu.
  jsme na náves vyrazili s  lampiony.4. listopadu
 1. prosince se konala výroční hasičská schůze na které jsme 
zhodnotili celý uplynulý rok. Tento rok naši dva hasiči, Josef 
Makrlík a Karel Pihera, oslavili 60 let u sboru dobrovolných 
hasičů. Děkuji jim za jejich práci pro náš sbor.
2. prosince jsme rozsvítili za pěveckého doprovodu dětí 
z  Jetenovic,Velkého Boru a Holkovic náš vánoční stromeček.

Poslední akce tohoto roku nás čeká ., kdy jsme pro naše 30. 12
členy připravili bruslení na zimním stadionu v  Sušici od 
12:30 do 14:00 hodin. 

Na závěr mi dovolte, abych poděkoval všem, kteří se podíleli 
na přípravách všech akcí, za jejich obětavost, a připojuji přání 
příjemného prožití vánočních svátků, pevné zdraví a mnoho 
úspěchů v  novém roce 2024.

Sbor dobrovolných hasičů z Jetenovic 
vás zve na tradiční Hasičský ples který 

se koná v sobotu 
27. 1. 2024 od 20:00 hodin 

v kulturním domě v Horažďovicích.
 K tanci a k poslechu hraje MELODION. 

Připravena bude bohatá tombola. 
Předprodej vstupenek bude od 

15. 1. 2024 na tel: 724 609 710
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Ve Velkém Boru zpíváme koledy

3. 12. jsme ve Velkém Boru rozsvěcovali stromeček 
a aby vše proběhlo, jak má, předcházely tomu týdny 
nácviku s dětmi z Velkého Boru, Jetenovic 
a z Holkovic. Stejně tak týdny před stromečkem 
nacvičoval Velkobor a taktéž bylo třeba týdny před 
stromečkem zahájit vyrábění dekorací, které 
v současnosti jistě krášlí mnoho domácností. Premiéru 
jsme si odbyli již v sobotu . u stromečku 2. 12
v  Je t e n o v i c í c h ,  k de  n á s  mí s tn í  p ř iv í t a l i 
s  postaveným stanem – opravdu hustě sněžilo, a tak 
jsme úkryt před sněhem při zpívání uvítali. 
Následující den ve Velkém Boru k písničkám 
zpívaným v  Jetenovicích přibyly ještě 2 další, které 
děti zazpívaly společně s Velkoborem. Písničky 
navodily krásnou atmosféru, ale ještě lépe si je 
vychutnáte, když dorazíte . na koncert do 28. 12
velkoborského kostela. Přece jen je v  kostelích úplně 
jiná akustika a krásně vyzdobený kostel na Vás 
dýchne slavnostní náladou. 
Děkuji dětem, které se do těchto příprav pilně zapojily, 
a také všem dospělákům, kteří přispěli k tomu, že 
u rozsvěcování mohl být krásný program a nešlo se 
hned po rozsvícení domů.

Rozsvěcování stromečku

Česko zpívá koledy
po loňské premiéře jsme i letos zpívali koledy společně s  velkým sborem lidí napříč (nejen) českými vesnicemi 
a městy. Sešli jsme se za poměrně teplého počasí a komu byla zima, mohl se zahřát teplým vánočním vínem. Letos 
byly koledy Českým rozhlasem puštěny (na rozdíl od minulého roku) jedna za druhou v  pořadí, ve kterém byly 
uvedeny ve zpěvníku, a za cca 20 minut bylo odzpíváno. Poté pan starosta pustil hudbu z  flash disku a za zvuku 
leckdy i netradiční vánoční hudby s  ústy naplněnými vánočkou a výbornou štolou jsme ještě dlouho hovořili se 
sousedy i přespolními.
 
Děkujeme všem, kdo se zúčastnili a podílí se tak svou přítomností na těchto milých sousedských setkáváních.

Jana Brůžková
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Magická moc vánočního cukroví
Vedle ozdobného stromečku a vánočky je cukroví 
jedna z věcí, bez kterých si Vánoce jen stěží dovedeme 
představit. Mlsání vanilkových rohlíčků a lineckého 
u pohádek nás provází už od dětství. Každý má, co se 
týče druhů, vlastní preference, ale napadlo vás někdy, 
že by ty sladké tvary mohly mít i hlubší význam či 
magickou moc? 
Tradice přípravy svátečního cukroví sahá až do 
předkřesťanských dob, kdy lidé takto uctívali období 
zimního slunovratu, tedy noc, kdy se navrací slunce. 
V pohanských představách to byla doba temna a smrti 
a pomocí rituálů se snažili ochránit svou rodinu 
i zvířata a zajistit si pro sebe štěstí na další rok.
Cukroví, jak ho známe my, má prapůvod v 16. století. 
Tehdy děti místo dnešních dárků dostávaly na hraní 
postavičky ze sušeného ovoce, jež potom mohly sníst. 
Peklo se také cukroví ve tvaru koleček, které 
symbolizovalo slunce, teplo a světlo. To se věšelo po 
hospodářství. Zajišťovalo plodnost a mělo chránit, 
stejně jako slunce. Na ovocné stromy pro požehnání 
sadu, pod krov pro ochranu domu a rodiny, dokonce je 
zakopávali na zahradu a na pole do řádků s přáním 
bohaté úrody.
Vykrajovaná zvířata měla chráni t  dobytek 
v hospodářství a dokonce konzumentovi zajistit sílu 
a neohroženost daného zvířete. Dívka, když chtěla 
manžela, vyrobila si panáčka a pokud toužila po 
miminku, i jeho si z těsta vytvarovala. To jí mělo 
pomoci si vytoužené do života přitáhnout.
Také v této době mělo cukroví ochranářskou funkci 
a mělo odradit zlé síly. Pro dobrou úrodu v příštím roce 
se mělo péct pouze z vlastní mouky a ruce od těsta 
umazané se otíraly o stromy v sadu. To aby byla 

hojnost ovoce. Voda, ve které si hospodyně umyla po 
pečení ruce se dávala do koryt zvířatům, aby byla silná 
a dobře rostla či nesla. 
Běda, jak některá z žen cukroví spálila. Přivolala tak na 
sebe smůlu, nemoc a nebo i smrt! Podstatné nebylo ani 
tolik to, že se tyto symboly snědly. Důležitý byl celý 
proces jejich přípravy a rituální použití. To, že si s nimi lidé 
dali práci a uctili tak boha a přírodní síly kolem sebe. Byla 
to vlastně taková manuální modlitba a obětina. Jelikož se 
domnívali, že má cukroví magickou moc, připisovali jeho 
přípravě velkou důležitost a dávali si na něm nesmírně 
záležet.
Z dřívějších dob si můžeme vzít inspiraci zejména v tom, 
abychom přípravy na Vánoce pojali méně jako závod 
s časem a více jako příležitost k usebrání. I činnosti jako 
příprava cukroví nás spojují s předky a tradicemi a nesou 
v sobě špetku kouzla, které dělá život hlubším 
a krásnějším. 

Ludmila Bakonyi Selingerová

Vánoční dopis
Je vánoční ráno. Z nebe se snáší měkký sníh a doma voní 
cukroví. Nejbáječnější den v roce, říká si Felix a ještě se 
zavrtá do peřin. „Ale ne!” Najednou vyskočí, jako by ho 
štípla blecha. „Zapomněl jsem dát dopis pro Ježíška za 
okno. Teď určitě nic nedostanu!” Vyplašeně běží ke stolu. 
Snad bude stačit, když to udělá teď a Ježíšek psaní ještě 
stihne vyzvednout. Nakreslil ho úplně sám. Neřekl o tom 
ani mamince, je už přece velký. Jenže ho tu nechal ležet 
a dopis je pryč. V očích se mu lesknou slzičky.  
„Jejda, jejda, co to vidím? Kdo tu na Vánoce pláče?” ozve 
se najednou z nástěnky kapřík, kterého vyrobil ve školce. 
„Ztratil se mi vánoční dopis,” fňuká Felix.
„Jen klid, umím plnit přání. Společně ten dopis 
vypátráme,” zamává kapřík ocasem a Felixovi je hned 
trošku líp.  Hledají na chodbě pod zlatým jmelím, ve 
spižírně, v polici s krabicemi cukroví, v obýváku kolem 
stromečku, ale nikde nic. Na balkóně našli už jenom 
bramborový salát a sousedovu kočku. Zbývá poslední 
místo – kuchyně. Mamka vaří jako o závod, aby vykouzlila 

pravou štědrovečerní hostinu.  
„Copak hledáš?” ptá se chlapce. Felix ji s pláčem běží 
obejmout.  
„Nakreslil jsem dopis Ježíškovi, ale nedal za okno. 
Teď ho nemůžu nikde najít. Ježíšek nepřiletí,” vzlyká. 
Maminka chlapce konejšivě hladí.  
„Neplač. Tehdy jsem dopis našla, když jsi usnul, a dala 
jsem ho tam za tebe.”
„Opravdu? Takže ho Ježíšek má a přijde k nám?” 
rozzáří se Felixovi oči. Bere kapříka a jdou radostí 
tancovat na koledy. Vánoce jsou ten nejbáječnější den 
na světě.



1.Když se řekne tradiční české vánoční cukroví, lidé si 
nejčastěji vybaví vykrajovaná kolečka slepovaná 
výbornou marmeládou. Jak se říká snad největší 
klasice českých Vánoc?
a) strojkové cukroví
b) linecké cukroví
c) margaretky
d) mandlové cukroví

2.Oblíbené nepečené vánoční cukroví vyobrazené na 
fotografii je známé pod více názvy. Jeden z níže 
vyjmenovaných se však v souvislosti s ním neužívá. 
O který název jde?
a) vosí úly
b) včelí úly
c) vosí hnízda
d) sršní hnízda

3.Zpravidla jsou prvním cukrovím, které se peče na 
Vánoce. Potřebují totiž čas nejen na odležení těsta, ale 
i na ozdobení bílkovou polevou a následné změknutí. 
Voňavé cukroví se nazývá:
a) zázvorky
b) perníčky
c) pusinky
d) kokosky

4.Průměrná česká domácnost vyprodukuje osm druhů 
vánočního cukroví. Asi nejčastěji se pečou vanilkové 
rohlíčky. Kvůli svému tvaru je slavné cukroví někdy 
považováno za předchůdce nejméně slavného pečiva. 
Jakého?
a) máslových loupáků
b) francouzských croissantů
c) pařížských rohlíčků
d) turistického rohlíku

5.Ve své podstatě se nejedná o cukroví, přesto nikdo 
nepochybuje o tom, že na vánoční stůl patří. S trochou 
šikovnosti ji lze uplést ze dvou, tří, čtyř, pěti, ale 
i devíti pramenů. Řeč je o:
a) mazanci
b) biskupském chlebíčku
c) perníčcích
d) vánočce

6.Na první pohled nenápadné cukroví se odlišuje 
poměrně netradiční surovinou, která je použita při 
jeho přípravě. Za ni ostatně tato sladká kolečka dostala 
i svůj název, a to:
a) tuzemky
b) heroinky
c) sádelníčky
d) rumovky

7.O tomto cukroví se často říká, že psalo anglické 
dějiny. Malé koláčky plněné ovocnou náplní by měly 
být tak křehké, aby se při prvním nakousnutí rozpadly. 
Věděli byste, jak se jmenuje dobrota, která je esencí 
britských Vánoc?
a) mince pie
b) scones
c) apple pie
d) yorkshire pudding

8.Mají tvar zploštělé kuličky a často je zdobí 
zapíchnutý hřebíček. Nenápadné vánoční sušenky se 
tradičně pečou z lahodného mandlového těsta, které je 
ochuceno i trochou koňaku. Věděli byste, pro který 
stát jsou kourambiedes typické?
a) pro Španělsko
b) pro Itálii
c) pro Turecko
d) pro Řecko

9.Jak už název napovídá, s bûche de noël se setkáte 
především ve frankofonních zemích. Bohatě zdobená 
piškotová roláda plněná lahodným krémem by neměla 
chybět na středrovečerní tabuli. Jak lze přeložit její 
název?
a) překvapení pro Otce Vánoc
b) štědrovečerní koláč
c) vánoční polínko
d) Noelovo tajemství

10.Na perníčcích si o Vánocích rádi pochutnávají snad 
ve všech koutech Evropy. Dlouhou tradici má jejich 
pečení i v Německu, slavné jsou ty norimberské. 
Věděli byste, jak se toto cukroví nazývá?
a) Elisenlebkuchen
b) Einfachbacken
c) Nürnbergerbacken
d) Nürnbergerkuchen

11.Jen stěží si bez něj lze představit španělské Vánoce. 
K dostání je v několika variantách – s kandovaným 
ovocem, v čokoládě či dokonce tenké oplatce. 
Oblíbená sladkost je k mání pod názvem turrón. O co 
se ale jedná?
a) o tradiční halvu
b) o nugát
c) o ořechovou tyčinku
d) o křehký koláček

12.Za netradičním cukrovím není nutné cestovat až za 
hranice, mnohé druhy lze najít i v Česku. Jedno dnes 
už tak trochu zapomenuté cukroví přitom nese ženské 
jméno. Víte, o které cukroví jde?
a) o kateřinky
b) o růženky
c) o elizabetky
d) o margaretky

Vánoční kvíz
1b,2d,3b,4b,5d,6c,7a,8d,9c,10a,11b,12d
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Adventní sněhové radovánky



Advent v plném proudu

Děkujeme za zaslání fotek

11. str



Nabídka silvestrovských pizz ve Velkoborské hospodě.
Pizzu nutno objednat na tel.: 607 117 457 do 30. 12. 2023

Otevřeno od 1 :00 6

Silvestr v hospodě
12. str
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Terapie tmou – pobyt ve tmě
 Osobní zkušenost:
Vrátím se zpět k tomu, co jsem slyšel, resp. jak jsem 
poznal den nebo noc. Slyším (spíše cítím energii). Po 
několika dnech, kdy jsem se nějak adaptoval, jsem 
zjistil, že den má svůj „zvuk“, svoji energii a svůj šum, 
a večer má také svůj „zvuk…“. Přes den jsem 
slyšel/cítil, jak vše žije (takové napětí), a jak se blížila 
noc, tak to dané napětí se snižovalo a přecházelo do 
klidu a ticha. Hodinky, hodiny nejsou potřeba; 
jednoduše to jde cítit.
Co jsem viděl? Začnu-li u očí, jak je člověk zvyklý, 
když zavře oči nebo je ve tmě, tak vidí tmu, zde po 
nějaké době začne v  „očích“ blikat; na to jsem si musel 
zvyknout. Ke konci pobytu se mi stala věc, že jsem 
v jednom okamžiku viděl to, kam jsem šel. Šel jsem na 
záchod a přirozeně jsem natáhl ruku, abych se dotkl 
dveří a kliky, a v tu chvíli jsem na krátký okamžik, jako 
bych si posvítil svíčkou, viděl svoji ruku, jak chytá 
kliku u dveří. Když jsem se zaměřil na to, že vidím, že 
vidím vlastní ruku, obraz jsem ztratil. Z toho plyne pro 
mě jedna věc, a to, že tam, kde zapojím rozum, tam se 
ztrácí intuice. Vidět bez očí, nebo-li intuitivním 
vnímání, má svůj potenciál. Doporučuji si ho vyhledat. 
Toto byla ta příjemnější zkušenost.
Pokud je tělo vystaveno dlouhému pobytu ve tmě, má 
to dopad na produkci hormonu spánku, melatoninu. Po 
několika dnech jsem začal mít tak živé sny jako nikdy 
předtím. Tuto noční aktivitu jsem rozdělil do tří 
kategorií. První jsou sny, sny tak, jak je známe, něco se 
vám zdá, a nemáte na to vliv. Potom jsou sny, ve 
kterých si uvědomíte, že můžete sen ovlivňovat. Zde to 
bylo poprvé, kdy se čas ve snu zastavil a mohl jsem sen 
ovlivňovat, mohl jsem tvořit, co jsem chtěl. Ten 
okamžik, kdy jsem si ve snu uvědomil, že to jde, bylo 
ve chvíli, kdy jsem se ve snu propadl a padal. Po chvíli, 
co jsem padal, zjišťuji, že už nechci padat, a najednou 
jsem věděl, že umím létat, a vše jsem rázem mohl 
měnit. Mohl jsem tvořit vše, co jsem chtěl, kromě 
jedné věci: nešly tvořit osoby, ať už smyšlené nebo 
reálné.
Posledním prvkem, který se velmi lišil od toho, co je 
známo, byly stavy, které jsem nazval projekce. Tyto 
projekce nebyly dlouhé, bylo to jen pár krátkých 
okamžiků, zato intenzivních. Toto je nejtěžší část 
popisu, je to sen, který netvoříte, ale jste jako na 
vzdušných kolejích tažení prostorem. Z  vlastního těla 
jsem neviděl nic, prostě jsem jen byl a byl jsem veden 
prostorem. Ten prostor nebyl z této reality, jak ho dnes 
známe, co vidíme a slyšíme a cítíme. Nejblíže popisu 
je takové „scifi a mystické“ letím prostorem bez konce, 
vše bylo přírodního charakteru, ale něčím/někým 
vytvořené, byly zde sochy  zlaté, ale živé umístěné 
v  pyramidovém upořádání, byly zde čtyři hadi, jejich 

ocasy se ztrácely v  daleké tmě a hadi měli  dračí hlavy, ze 
kterých vytékal zlatý proud skrze otvor v  patře, vtékající do 
nekonečného temného prostoru. Vše bylo v nějakém 
pohybu, pro mě do dnes bez souvislostí a pochopení. Vše 
bylo viděno z velké blízkosti, a slyšel jsem a cítil vše kolem 
sebe. Pro mě toto bylo něco, co jsem zažil pouze v tomto 
prostředí. Toto byla příjemnější část mé zkušenosti.
Všechny živé sny byly jednoho tématu: války. Scénář byl 
vždy stejný, pouze místo a čas se lišily. Jednou to byly 
indiánské války, jindy války doby „sever proti jihu“, pak 
novodobé války. Moje role v těchto snech byla stále stejná: 
pohyb přes první linii. Viděl jsem vše a byl v neustálém 
pohybu někam, sny nikdy neměly konec. To nebylo tak 
zarážející jako okamžik, kdy se probudíte a před očima vám 
stále tento obraz běží. Bylo to jako velké plátno před očima, 
jste ve snu, ale nespíte. Vstanu z postele, musím se napít, jdu 
si opláchnout obličej, jdu na záchod a stále jsem ve snu, stále 
vidím „válku“, mrkám, mluvím a stále se promítá, nejde to 
vypnout... Říkám si, „jak se tohoto zbavím?“… Jdu zpět do 
postele a ve víře, že to samo zmizí, znovu usínám. Ano, 
zmizelo to. Druhé probuzení bylo již v klasické tmě 
s blikajícími světélky v očích a s pocitem neobyčejné 
zkušenosti.
Možná otázka zní, co mi to vlastně dalo? No; jo, hecnul jsem 
se, dal jsem to, přežil jsem . Byl jsem tu sám se sebou, se svojí 
myslí, svými strachy a svým já. Je to terapie samosebou, mít 
se v lásce a pokoře. Jsme stvořeni k dokonalosti, nejsme 
pouhými hříčkami přírody; jsme součástí vyššího celku nám 
nepoznaným souvislostem. Sbírání střípků mozaiky dává 
život obrazu, který je střípkem mozaiky mnohem většího 
obrazu. Myslel jsem si, že jsem na to připraven, ale nebyl 
jsem. Nicméně poslechl jsem svou intuici, ten pocit, kdy víte, 
že někde máte být, a prostě to uděláte. Proto rozvíjím 
naslouchání své intuice.  Tělo je dokonalý nástroj, jen je 
třeba v něm vytvořit správné prostředí.

Temnoty se nemusíte bát. Ve tmě se dříve nebo později vždy 
objeví světlo.



30. 12. 12:30 Sušice - 
Jetenovice

Bruslení na zimním stadionu

28. 12. 18:00 Velký Bor - kostelVánoční koncert Velkoboru

14. str

24. 12. 20:30 Velký Bor - kostelPůlnoční mše

25. 12. 11:00 Velký Bor - kostelMše na Boží hod vánoční

26. 12. 17:00 Chanovice - konírnaHudba českých Vánoc

1. 1. 13:00 Velký Bor, 
Jetenovice

Novoroční pochod

31. 12. 16:00 Velký Bor - hospodaSilvestrovské posezení u pizzy


